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Анотация (до 150 думи): 

Курсът запознава детайлизирано докторантите с основните съвременни методи, използвани в 

палеоантропологичното изследване в трите основни етапа: полево изследване, включващо 

изисквания към документацията; лабораторна работа и първична интерпретация на резултатите; 

цялостна остеоархеологическа интерпретация на резултатите от изследването на човешките 

скелетни останки от археологически контекст. 

Представят се основните естественонаучни методи за изследване на човешки скелетен материал 

от археологически контексти, със съответстващите принципи на пробонабиране, документация 

и интерпретация на получените резултати. 

Курсът запознава детайлно докторантите с особеностите на скелетните популации, изследвани 

на територията на България в различните исторически периоди, засвидетелствани у нас. 

Цел на подготовката е докторантите да са запознати със съвременните методи в 

палеоантропологията, да могат свободно да ги прилагат и да изградят умения за интерпретация 

на резултатите от тях. Кръгозорът на изследователите се разширява с представяне на други 

антропологични материали в археологически контекст от България (дерматоглифични 

отпечатъци на глинени повърхности) и такива, имащи отношение към интерпретацията на 

българския материал. 

 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Тема / Модул 1: Полево изследване на човешки скелетни останки от археологически контекст – 

документация на ситуацията на намиране на скелетните останки, методи за първична 

интерпретация, вдигане на скелетен материал от терен. Скелетни останки от различни 

погребални обреди, установени на територията на България в различните исторически периоди 

на развитие на населението. Скелетни останки от изследвани контексти на Българска 

територия, различни от погребален обред. 

Тема / Модул 2: Лабораторно изследване на човешки скелетни останки от археологически 

контекст. Измерване, документация, определяне на основни антропологични белези за пол, 

възраст, патологични изменения, културни намеси върху скелетния материал и следи от 

ежедневната дейност. 

Тема / Модул 3: Методи за остеоархеологическа интерпретация на резултатите от 

антропологичния анализ – биологичните белези, установени на скелетния материал и 

отношението им към социалното и културно развитие на древните обитатели на нашите земи. 

Демографско разпределение на полово-възрастовите групи от изследваните обекти, 

разпространение на различните антропологични типове и генетични маркери в популациите, 

разпространение на различните патологични изменения и в частност на инфекциозни 



 
заболявания, инвалидизация в древните общества и отношение към инвалидизираните, белези 

по скелетните останки за ежедневната дейност на хората и културни въздействия върху живият 

човек или скелетните му останки. 

 

Форми на обучение и оценяване: 

Присъствена форма на обучение. Оценяването се извършва комплексно с изпитване и резултати 

от разработен проблем с отношение към темата на дисертацията на докторанта. 

 

Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

Компетенции за работа с човешки скелетни останки при теренно изследване, включващи 

документация, измерване, интерпретация на ситуацията на разкриването им, вдигане от терен и 

съхранение на скелетните останки. 

Изграждане на съвременен набор от методи за лабораторно изследване на човешки скелетни 

останки от археологически контекст. 

Възможности за остеоархеологическа интерпретация на теренни ситуации, съдържащи човешки 

скелетни останки и изграждане на реконструкция на събитията, довели до създаването на тези 

комплекси. 
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